

实施“乙类乙管”绝不是放任不管

国务院联防联控机制：调整后的工作目标为“保健康、防重症”，工作重点概括为“三重一大”



新冠病毒感染将自2023年1月8日起由“乙类甲管”调整为“乙类乙管”。疫情防控措施有哪些主要变化？医疗资源储备能否满足救治需求？国务院联防联控机制12月27日举行新闻发布会，就相关热点问题作出回应。

工作重心从防感染转移到医疗救治上来

国家卫生健康委副主任李斌表示，依法将新冠病毒感染从“乙类甲管”调整为“乙类乙管”，是疫情防控策略的重大调整，体现了实事求是、主动作为、因时因势优化完善防控政策。调整后，绝不是放任不管，绝不意味着所有防控措施退出，而是要继续强化管理、强化服务、强化保障。

国家卫生健康委疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年说，“乙类乙管”绝不是放任不管，应该将工作重心从防感染转移到医疗救治上来，确保防控措施调整转段的平稳有序。

调整后防控措施主要有四方面变化

针对公众关注的实施“乙类乙管”后给疫情防控措施带来的主要变化，国家疾控局副局长常继乐介绍，有以下四个方面：

一是在传染源发现方面，主要通过医疗机构就诊、居民自我健康监测、重点人群检测等方式来发现感染者，不再采用全员核酸筛查等方式。

二是在传染源管理方面，对无症状感染者和轻症病例采取居家健康管理，不再实行隔离治疗措施或隔离观察。

三是在社会面防控方面，防控措施更多集中在重点场所、重点机构、重点人群，取消或减少对其他场所机构和人员活动的限制，尽量减少对群众正常生产生活的影响。

四是在国境卫生检疫方面，对入境人员不再实施闭环转运、集中隔离等措施。来华人员按照海关要求，填写健康申明卡，申报正常且海关口岸常规检疫无异常的人员可直接进入到社会面。

不断扩充医疗资源，满足患者诊疗需求

当前，随着疫情发展进入不同阶段，各地医疗救治需求不同。有的发热门诊诊疗需求比较突出，有的急诊和重症救治压力较大。

对此，国家卫生健康委医政司司长焦雅辉表示，各地正采取多种措施，不断扩充医疗资源，扩大医疗服务供给，满足患者诊疗需求。

在重症患者救治方面，主要做到以下三点：一是扩容全国重症医疗资源，各地按要求扩容和改造定点医院、亚定点医院，增加二级医疗机构重症医疗资源，重点拓展三级医院重症医疗资源；二是关口前移，通过基层医疗卫生机构为有基础疾病的老年人实施分级健康管理；三是三级医院发挥重症救治兜底保障作用，扩容急诊接诊能力，畅通急诊和住院病房收治的绿色通道，急诊留观的重症患者要实现24小时清零收治，更快速循环和周转急诊资源，收治更多重症患者。

保健康、防重症，重点做好“三重一大”

常继乐表示，调整后的工作目标确立为“保健康、防重症”，工作重点可以概括为“三重一大”。

“三重一大”包括加强重点人群保护，进一步提高老年人新冠病毒疫苗接种率，开展65岁及以上老年人等高风险人群健康调查，做好分级分类诊疗工作；加强重点机构防控，养老院和社会福利院等机构要适时采取封闭管理，严防机构内发生聚集性疫情；做好重点行业防控，对维持社会基本运行的公安、交通等行业，建立人员轮岗备岗制度；动态开展大型密闭场所防控和大型活动管理，疫情严重时，对人员容量大、空间密闭的场所，短期内可以采取必要的减少人群聚集和人员流动等措施。 ■据新华社

近期，部分地方新增感染者处于快速增长期，各地想方设法保健康、防重症。目前国内是否仍有德尔塔变异株流行？抗新冠病毒药物该怎么用？针对公众关心的一些热点问题，国务院联防联控机制组织专家作出解答。

问 我国是否仍有德尔塔变异株流行？

近日，网络上有传言称，我国部分地区同时流行德尔塔变异株和奥密克戎变异株。

对此，专家表示，根据实时动态监测，国内没有发现德尔塔变异株在流行，也没有发现德尔塔变异株与奥密克戎变异株重组。从12月初至今，国内监测到9个流行的新冠病毒亚分支，都属于奥密克戎变异株。

问 不同变异株是否会导至再感染？

对于绝大部分免疫力正常的人来说，半年内人体内都会存在有效的免疫抗体，同一毒株的二次感染概率较低，即使感染了也不会出现严重症状。

如果出现新的变异株，或者新的亚分支表现出很强的免疫逃逸能力，是可能导致再感染的。根据人体内的免疫抗体，再感染的间隔时间越短，症状通常越轻，间隔时间长了，症状就偏重。因此，本轮疫情过后，大家仍要注意做好健康管理。

问 国内是否产生新的变异株？

从12月初至今，中国疾控中心通过抽样调查，完成了1142个病例的全基因组测序，发现奥密克戎变异株BA.5.2和BF.7占全国流行的绝对优势，两者合计超过90%。此外，还有XBB.1.5等亚分支也在流行。

这些亚分支中没有发现特异性的基础突变，都是境外输入而来。12月共发现3个奥密克戎变异株亚分支输入国内，其中包括正在国外加速传播的XBB.1.5、XBB等亚分支。

新华社 图

市场传真

三年来首次可出境过年 海外目的地搜索大涨

三湘都市报12月27日讯 12月26日晚，国家卫健委印发对新型冠状病毒感染实施“乙类乙管”总体方案的通知后，各大旅行平台国际机票瞬时搜索量出现大幅增长，多个疫情前大热的出境目的地，在2023年兔年春节时段的搜索热度开始显著增长。出境（包含中国港澳台）机票、海外酒店搜索均达到三年来峰值。

携程数据显示，通知发布半小时内，携程平台热门海外目的地搜索量同比大涨10倍，出境（包含中国港澳台）机票、海外酒店搜索均达到三年来峰值。多个疫情前大热的出境目的地，在2023年兔年春节时段的搜索热度开始显著增长。中国澳门、中国香港、日本、泰国、韩国、美国、新加坡、马来西亚、澳大利亚和英国，成为搜索量增长最快的前十名目的地。春节出境跟团游产品的相关搜索量，猛涨6倍。

去哪儿平台数据也显示，消息发布后15分钟内，国际机票瞬时搜索量增长7倍，热门目的地为泰国、日本和韩国。

值得注意的是，尽管疫情发生以来中国出境游总量始终低迷，但出境游人均消费不降反升。携程数据显示，近半年来内地出境的机票及高星酒店人均花费，较疫情发生前分别增长了64%和40%。

携程研究院行业分析师方泽茜认为，随着旅游供给侧的恢复，以及全球主要经济体对通胀水平的控制，出境游整体机票价格有望回落至疫情前水平；但因供给侧设施、人力的恢复仍存在短期约束，因此价格的回落依然需要一些时间。

■全媒体记者 丁鹏志

健康支招

“阳康”后如何拒做“王重阳” 专家：这些人容易二次感染



近日，随着新冠感染人数的攀高，不少居民经历过“刀片嗓”“水泥鼻”后，已从“阳过”变成“阳康”。但是是否会二次感染新冠？怎样避免？12月27日，湖南省胸科医院综合门诊部副主任、主任医师李升炉传授这份拒绝成为“王重阳”的秘籍。

李升炉介绍，出现二次感染或者重复感染，主要原因有两个。其一是自身原因，距离上一次接种疫苗或感染的时间过半年甚至更长，身体内的抗体含量持续下降；还有一部分人，本身免疫力低下，或者免疫系统有疾病，也容易出现二次感染。

其二是病毒原因，奥密克戎变异速度很快，人体对奥密克戎不同亚型难以建立全面的免疫屏障，在感染了奥密克戎某个亚型之后，仍有可能感染奥密克戎的另一种毒株。

“数据显示，二次感染症状不会更严重，请大家不要过于担心。”李升炉表示。

老年人因为免疫功能退化，有可能3个月之后抗体水平就下降；婴幼儿由于免疫系统还没有健全，也可能3个月之后抗体水平就很低了，容易再感染。

因此，李升炉提醒，“阳康”后，仍要做好自我防护，不要降低防控标准。

■三湘都市报全媒体记者 李琪 视频 谢佳燊
通讯员 陈亚男 杨正强 实习生 刘杰